

一起口罩诈骗案牵出的代孕骗局

《检察日报》张吟丰 罗亚莹 黄江

疫情期间一起看似寻常的口罩诈骗案，却意外牵出一系列连环诈骗案，涉案金额高达400余万元。日前，经湖南省宁乡市检察院提起公诉，被告人林某被法院以诈骗罪判处有期徒刑十五年，被告人邱某被以伪造事业单位印章罪判处有期徒刑一年六个月，并处罚金。

没想到案中有案

2020年2月的一天，宁乡市公安局接到一通报警电话，报案人称自己被人诈骗了口罩款15万余元。12天后，另一通报警电话打来，也称自己被这位微信名为林某的网友诈骗。3月8日，警方正式对林某涉嫌诈骗案立案侦查，并先后在林某家中及存折内搜出29万元。原以为这只是一起寻常的口罩诈骗案，没想到，随着侦查的深入，案情的走向远超最初预料。

在审查逮捕期间，犯罪嫌疑人林某拒不认罪，始终否认自己具有非法占有目的，声称一直在寻找货源，如果找不到货就会马上退钱，且他在无法履约的情况下，如约退还了部分定金，甚至还曾向被害人交付过3000个口罩，这导致认定林某的口罩诈骗事实存在一定困难。林某的主观心态到底是什么？他有没有积极寻找货源？他手中的大额现金究竟来自何处？审查逮捕的期限马上就要到了，案件仍然处于僵局中。

为了进一步查明本案事实，承办检察官来到公安机关，对犯罪嫌疑人林某手机中的聊天记录进行审查。没想到，在这次取证过程中，得到了另一条线索，林某可能还存在一笔利用代孕诈骗他人300余万元的犯罪事实。

该线索涉及的犯罪数额特别巨大，林某以代孕为名收取他人300余万元，至今未提供任何代孕女及新生儿的详细资料，涉罪可能性极高。但线索目前仍处于初步核查阶段，公安机关仅对被害人进行了取证，尚未开展其他侦查工作，相关证据比较薄弱。而林某在本地没有固定居所，如果不尽快查明事实，对林某批准逮捕，那么其隐匿行踪、毁灭证据的风险将极大。

根据被害人的陈述和其提供的相关书证，林某一直声称代孕女在某妇幼保健院就医，并在该院产下了一名婴儿。承办检察官于是来到该医院调查。该医院值班领导得知此事后，马上联系了相关工作人员，并在其办公系统内进行了详细查询，彻底戳破了林某虚构代孕女及新生儿的谎言。

通过补充侦查，完善了相关证据锁链，成功将林某利用代孕实施诈骗的事实予以认定。2020年3月22日，检察机关对其批准逮捕。

“代孕女子”实为自己女友

“你好，我是冯教授，你说的试管婴儿可以做，但胚胎培养的移植费大概需要2万元。”

2017年以来，求子心切的阳某、何某夫妇多次前往某三甲医院进行试管婴儿，就医期间恰巧住在林某所开的家庭旅馆内，从而结识了林某。“林某刚开始比较热心，很关心我们，他说他表妹在该三甲医院上班，能找到人帮我们代孕。”阳某表示。

林某见阳某夫妇一直没能生育成功，趁机称自己在某三甲医院有熟人，且有门路找到年轻女子为其提供代孕服务，只需阳某提供费用，由自己出面找到代孕女子，使用阳某夫妇留在该三甲医院的受精卵进行代孕。

为进一步骗取阳某夫妇的信任，他让自己的朋友冯某自称是某遗传与生殖专科医院的冯教授，给阳某打电话，谎称可以帮其进行胚胎移植。

此外，他甚至还捏造了一个名为“谢沐阳”的女子，谎称她是自己找到的给阳某夫妇代孕的女子，还将“谢沐阳”的照片发给了阳某，实际上照片中的女子并非什么“谢沐阳”，而是林某的女朋友胡某。

之后，林某来到医院附近的打印店，要求老板



邱某按照自己的要求，制作“谢沐阳”在某妇幼保健院的入院记录和住院预交单，并在预交单上填写住院金额，加盖由邱某伪造的某妇幼保健院印章。

2019年2月28日至10月11日，在林某的指示下，邱某多次将自己店内B超单模板上的姓名修改为“谢沐阳”，在B超单末尾加上用药建议，并随着时间的推移不断修改胎儿月龄，定期制作不同的B超单提供给林某向阳某夫妇行骗。邱某会根据材料是否需要盖章，每次收取十元至数十元不等的费用。

林某手头一旦紧张，就以“谢沐阳”要住院、要保胎、要营养费用为由向阳某夫妇伸手要钱，最后还谎称孩子出生了，已按照阳某的意愿给孩子起名，并定期将小孩的照片发给阳某夫妇。截至案发，阳某夫妇从未在现实中见到过任何代孕女子或新生儿。据林某交代，这些婴儿图片都是自己在网上下载的。

2018年10月以来，林某以代孕为名不断要求阳某转账，前后共收取阳某380余万元用于挥霍。

据冯某描述，林某爱去夜场，且挥金如土。一晚的花销一般在1万元左右，高的时候甚至可以达到四五万元，在夜场消费的总额已近300万元，诈骗款早被林某挥霍一空。

打印店暗藏造假窝点

2020年3月23日，公安机关对涉案打印店进行查处。5月20日，邱某被抓获归案。公安机关在邱某经营的打印店里查获了各类印章149个，扣押激光刻章机器1台，并一举查获了其在某妇幼保健院、某三甲医院附近专门从事虚假印章的造假窝点。

“某三甲医院附近的家庭旅馆都知道，这家打印店可以做假证。”邱某经营的这家打印店看上去普普通通，除坐落在医院旁边外，似乎与市内任何一家打印店别无二致，但令人吃惊的是，这里实际隐藏着一个造假窝点，多年来已然形成了一条灰色产业链。

“三年前我的打印店开到某三甲医院附近的时候，我开始发现有人来我的店里要求修改医院的B超单，慢慢地要改的人越来越多。听客人说，他们是为了能做试管婴儿，如果妇女的生殖功能正常，医院是不允许做试管婴儿的，要想做试管婴儿就要改B超单，显示不能正常生育。”邱某说。

林某围绕医疗行业精心策划一系列骗局，除以销售防疫物资为名先后骗取童某等三人共计41.9万元外，还谎称自己在医院内有关系，先后实施了包括代孕诈骗、门面租赁诈骗在内的两起诈骗案，诈骗金额巨大。邱某购进激光刻章机器，通过造假满足个人私利。

2020年10月26日，宁乡市检察院对林某以涉嫌诈骗罪、对邱某以涉嫌伪造事业单位印章罪提起公诉。在庭审过程中，林某和邱某当庭表示认罪认罚，法院遂依法作出前述判决。目前，部分被害人的损失已经追回，两名被告人均未提出上诉。

无主鸭棚里藏着“神秘人” 身背3条人命潜逃24年

《现代快报》蔡菡 左毅 张晓培

在江苏徐州市铜山区新何村，一外地口音的男子经常留宿在一个破旧鸭棚里，此处房屋主人早已去世。徐州警方拨开层层迷雾，发现该男子竟是潜逃24年的命案逃犯，成功破获了河南省一起杀死3人的命案积案。

发现

陌生男常留宿鸭棚

2020年3月20日，徐州市公安局铜山分局三堡派出所民警按照“梳网清格”工作要求在新何村走访调查，一个破旧的鸭棚引起了民警的注意：此处房屋的主人早已去世，但鸭棚明显有人员居住的痕迹。经过询问村民，民警获悉有一外地口音的男子经常到新何村附近打麻将，打完就留宿在这个鸭棚内。

“我们走访结束也没找到那个外地口音的人。”三堡派出所民警张岳说，本着见疑不放的原则，他交代附近村民，如果此人再次出现，一定第一时间联系他。当天晚上他就接到了村民的电话，但该男子听闻民警找他后，骑着电动车匆忙“消失”了。

“听说我们找他就跑，这个人肯定有问题。”张岳介绍，他相继走访附近村民，没有一个人知道该男子的具体姓名和电话。

调查

再次出现身份成谜

2021年1月14日晚8点多，正在值班的张岳接到了一个让他意外的电话，“神秘人”出现了，正在一户村民家中打麻将。

张岳随即将情况汇报给了派出所领导，并迅速带人赶往现场，终于见到了这个消失快一年的神秘男子。

“我叫魏某某，57岁，河南人……”据该男子交代，他是河南省内乡县人，平日在安徽省宿州市看鱼塘，因为地域相邻所以经常到徐州铜山新何村找人打麻将。他说以前居住的鸭棚是朋友家的，后来朋友去世，他看没人用，就经常留宿在那。

随后，民警拨通了内乡县警方的电话，得到的反馈让人大吃一惊：魏某某本人就在家中，从未离开。随后，民警将该男子带到派出所进一步核查。

交代

身背命案躲藏24载

随着刑警介入，眼前“神秘人”的身份终于浮出水面。此人系网上逃犯龚某某，1997年杀死3人潜逃。

“老龚，20多年你藏得累不累？”随着民警询问，自称魏某某的男子面色惨白，接着抱头痛哭。

待情绪平静，龚某某交代了隐藏24年的罪行。1997年5月27日晚，龚某某醉酒后碰巧遇到18岁的花季少女龚某敏。龚某某调戏不成心生怒意，借着酒意尾随到了龚某敏家中，趁其睡着将龚某敏和另外两名女子杀害，并将尸体抛至村中井内后外逃。期间一直辗转江苏、安徽等地靠打零工度日。

2000年在某工地打工时，龚某某捡到了魏某某丢失的身份证件，因为同是河南人，于是就萌发出“洗白”的想法，20多年来一直以这个假身份示人。

目前，该案件正在进一步办理中。

